



在11年前的“卖光式”改革中，宿迁最好的医院“宿迁人民医院”也实现了民营，这可见改革者当初的决心 CFP图

宿迁医改回头？

11年前，宿迁医院全部姓私；11年后，政府又要建公立医院
民营医院普遍担心，这是政府大批回购医院的前兆
宿迁卫生局称：医改不走回头路，不会收回已改制医院

政府要建医院

尽管首发载体是风马牛不相及的宿迁调查发现，经过10年医改，宿迁民营医院的运转并不顺畅，有21家民营乡镇中心医院都处于负债经营状态，去年宿迁为此采取了“参股、借款、租赁”等多种投入形式，以实现国有资本和社会资本的对接，但民营医院出于对“产权”归属的担心，无一例外选择了借款的形式。各方角力之下，曾因为“卖光式”医改名噪一时的宿迁，医疗资源的归属将走向何方？

□快报记者 邢志刚
宿迁报道

民营后，王官集中心医院的医疗条件大有改善
快报记者 邢志刚 摄

浙江、江西、上海等地就曾先后出现过政府对已改制的民营医院集中回收的事件。

“三级甲等综合医院，实际上就是医教研中心！关于新建医院的事情，宿迁市政府确实有动议，目前网上的消息只是讨论意见，和相关医学院校的商洽还在进行，选址也没确定。”

6月9日上午，宿迁市卫生局局

长葛志健解释兴建公立医院的决策背景时介绍，“今年是宿迁医改第十一年，目前宿迁的医疗资源总量在明显扩张，但优质资源还比较短缺。现在的人民医院是三级乙等；钟吾医院是二级乙等，宿迁还有一个三甲医院。其次，根据国家医改的方向，国家要求每个地方至少要办好一所公立医院，而且大众的需求也需要我们细化医疗服务的专业化分工职能。第三，宿迁需要这样一个医院来对当地的医疗市场起到示范和调控作用。”

“网上称兴建的原因是因回购人民医院未果，才另起炉灶，这样的说法没有根据，到现在我也不知道有回购一事。”

对于兴建医院的原因，网友“追踪真相”爆料称：当年，时任市委书记仇和把宿迁唯一的品牌医院——市人民医院卖给南京鼓楼医院集团，当时卖价是7000万元。几年后，有消息称，上面对宿迁的医改方向纠偏，宿迁市政府就和南京鼓楼医院集团协商，欲出资4个亿再将人民医院回购，但未获对方同意。无奈之下，才准备另起炉灶。

关于兴建医院一事，网民关注的焦点主要是“看病贵不贵？地址选在什么地方？”这些与自己切身利益相关的信息。

而当年一些参与那场著名的“卖光式”改革的民营医院投资人或股东，则对这条消息作出了一些意味深长的解读：兴建公办医院，国资重新进入，改革是否要走回头路？已经改制的医院是否要被重新收回？

事实上，回购并非没有先例。记者了解到，在2010年，江苏南通、

“卖光式”医改

目前宿迁医改已进入深水区，但宿迁兴建公立医院之所以引起这么高的关注，原点虽然还在2000年那场著名的“卖光式”改革。在那场惊动全国的改革之后，宿迁所有的公立医院都改成了民营。

回首改革之路，葛志健对记者称，宿迁医疗卫生事业原有的基础状况首先是投入不足，医疗资源短缺。2000年，宿迁市财政吃紧，政府根本无力投入社会事业，多处乡镇卫生院处于“投入少——运转难——服务差——收入少——运转更难”的境况。

北大方面认为，由于医疗行业的垄断性和信息高度不对称性等特性，以利润为导向的市场化必然导致医疗价格一路飙升。而清华的魏凤春却并不这么认为，“我们考察的结果是宿迁和周边地区比较起来，它的价格还是比较低的，这一方面可能是因为宿迁经济比较落后，另一方面竞争使它没法把价格提高很多。”

尽管外界争论不休，但宿迁一直按照自己的步伐向前推进改革。宿迁市卫生局局长葛志健认为，宿迁医改其实一直在贯彻卫生部的医改意图——坚持政府主导与市场机制相结合。政府主导主要是解决“公平”问题，市场机制主要是解决“效率”问题。

在“卖光式”医改推行11年后，在宿迁调查期间，记者在几家医院接触多位病人，他们的表态或许更有意思——我们不关心医院姓“公”还是姓“私”，我们只看重哪家医院看病管用，价格便宜。患者们普遍认可的一个事实是，十几年来，宿迁的医院多了，看病的选择余地也大了。

“宿迁医改的效果怎么样？实践是检验真理的唯一标准。”亲自参与宿迁医改的葛志健显得底气十足。他说，数字是直观的：1999年（医改前），宿迁卫生资产总额是4.95亿元，2010年（医改后）是41.86亿元，增幅达745.66%，而全省的增幅是399.18%；1999年，宿迁财政对卫生的投入是0.32亿元，2010年是3.16亿元，增幅达887.5%，而全省的增幅是240.21亿元；宿迁的卫生总人员也由1999年的10599人增加到了2010年的

问题没得到解决，老百姓的医疗负担反而加重，潜在医疗卫生问题令人担忧。而清华大学公共管理学院博士后魏凤春所带课题组得出的调研结论却是“宿迁医改构建了一个与市场经济相适应的医疗卫生服务体系，很重要的一点是分清了政府和市场到底应该干什么。”

北大方面认为，由于医疗行业的垄断性和信息高度不对称性等特性，以利润为导向的市场化必然导致医疗价格一路飙升。而清华的魏凤春却并不这么认为，“我们考察的结果是宿迁和周边地区比较起来，它的价格还是比较低的，这一方面可能是因为宿迁经济比较落后，另一方面竞争使它没法把价格提高很多。”

尽管外界争论不休，但宿迁一直按照自己的步伐向前推进改革。宿迁市卫生局局长葛志健认为，宿迁医改其实一直在贯彻卫生部的医改意图——坚持政府主导与市场机制相结合。政府主导主要是解决“公平”问题，市场机制主要是解决“效率”问题。

在“卖光式”医改推行11年后，在宿迁调查期间，记者在几家医院接触多位病人，他们的表态或许更有意思——我们不关心医院姓“公”还是姓“私”，我们只看重哪家医院看病管用，价格便宜。患者们普遍认可的一个事实是，十几年来，宿迁的医院多了，看病的选择余地也大了。

“宿迁医改的效果怎么样？实践是检验真理的唯一标准。”亲自参与宿迁医改的葛志健显得底气十足。他说，数字是直观的：1999年（医改前），宿迁卫生资产总额是4.95亿元，2010年（医改后）是41.86亿元，增幅达745.66%，而全省的增幅是399.18%；1999年，宿迁财政对卫生的投入是0.32亿元，2010年是3.16亿元，增幅达887.5%，而全省的增幅是240.21亿元；宿迁的卫生总人员也由1999年的10599人增加到了2010年的



医改方向与百姓能获取什么样的医疗服务息息相关 CFP图

柒调查

都不要改，还不如早点出来。14个人一拍即合，集体选择了离开。“14人中有8人原来就是人民医院的科主任。出来后，每人集资5万元，开始是钟吾医院的创办之路。”

韩炳智说，申请医疗许可，进设备，再融资。后来租了宿迁环保局闲置的房子，简易病房建成后，当时有100张床位左右。但几个月后，发现受空间限制太大，需要向外发展。2003年11月，通过协议转让的形式，就在现在这个位置买了80亩地。新建的门诊楼和办公楼在2005年11月投入使用，2008年，总面积2万平米的病房楼也投入使用，床位达到了500张。

必须想个办法对非公办医疗

卫生机构国有资产进行管理和监督，医疗卫生事业投资运营管理中心（以下简称“卫投中心”）的构想正是在这一背景下浮出水面。”宿迁市卫生局局长葛志健介绍，“卫投中心”设在宿迁市卫生局之下，属于事业单位，负责非公办医疗卫生机构国有资产的管理、监督，保证政府投入权益。

与此相配合，2010年2月21日，宿迁市政府下发33号文，明确规定通过“卫投中心”采取借款、参股、租赁等形式投入到民营医疗机构。2010年9月1日，33号文实施细则出台，按照细则，政府资金以参股形式投入的，被参股单位要及时修改原单位章程，明确投资人与被投资人双方的权利和义务。政府所投股份的收益，折成股份后仍用于被投资单位的再投入。

尽管卫生部门极力强调，财政资金投入后政府原则上不会插手民营医院日常经营，但由于已出台的相关文件中并无相关内容，因此当地民营医院及外界关于“国进民退”的担心并未完全消除。

宿迁市“卫投中心”副主任

张波告诉记者：“是借款还是参股或租赁，我们尊重办医主体的意见，由他们自己选。”有意思的是，目前宿迁21家已经拿到75万元上级扶持资金的乡镇中心医院，全部采取了“借款”形式。王官集中心医院院长王先恒称，之所以采取借款的方式，是考虑到若政府参股，日常经营中麻烦比较多。还有一些乡镇中心医院则担心——国有资产的进入可能会稀释原股东的股权，“政府参股后，投入和股份逐年增加，医院今后还是不是自己的？”

不走回头路！

宿迁需要面对的问题还有：如何在当地推行基本药物制度。

根据卫生部的要求，2011年，推进基本药物制度是各地必须完成的硬任务。这一制度实行后，基层医院反映最强烈、最集中的是投资人补偿问题。作为医改先行者，宿迁的特殊之处在于，基层医疗机构均为股份制、民营化。如何补偿？是“补供方”还是“补需方”？遍地民营医院的宿迁如何与国家医改政策进行衔接？

据记者了解，宿迁的相关方案也曾经过反复修改。

针对宿迁基层无公立医院的实际，宿迁提出，以减轻老百姓用房负担为前提，按照尊重民营医院决策机制，采取“补需方”的思路，保证老百姓基本药品的实际消费价格不高于周边地区。

宿迁市卫生局局长葛志健表示：“宿迁医改和国家的医改政策对接。”目前，关于基本药物制度实施的初步意见已经报省里审批。葛志健称：宿迁医改到现在，总体的思路是政府主导和市场机制相结合，鼓励社会力量办医，坚持办医主体的多元化。

“改革永无止境，宿迁医改是在不断解决问题、发现问题、再解决问题的过程中一路走来的。”

对于外界的种种猜测，葛志健掷地有声：“宿迁医改不会翻烧饼，暗折腾；即使办公立医院，也不会收回已经改制的医院；宿迁医改的方向不会变，更不会走回头路。”